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,,Iparfejlesztés.“
Debreczen, augusztus 18.

A jelszavakat az idő elkoptatja, 
eleinte bármily szépen hangozzanak 
is s bármily velősen és tömören 
fejezzék is ki a bennök rejlő fo­
galmakat : idővel fülünk, ajkunk 
és fejünk úgy hozzájok szokik, hogy 
hatástalanul suhannak el felettünk.

Például én az „iparfejlesztésit 
annyiszor hallottam, olvastam és ir­
tani, hogy ez a szó már szinte hi­
degen hagy.

Jártában-keltében azonban rá­
talál néha az ember a kifejezés 
igazi eredetére, ilyenkor testet és 
lelket ölt a fogalom abban, amit 
az ember lát s ami megragadja.

És akkor szeretné azt a meg­
talált, azt a feltámadt fogalmat zász­
lóként felragadni, hogy egyik ha­
tárból a másikba repüljön vele s 
mindenütt mindenkit felleikesitsen a 
példa erejével.

Az északkeleti megyékben jár­
tam a napokban. Leírhatatlan itt a 
szegénység és ijesztő a nemzeti ve­
szedelem.

Csak minden tizedik ember ma­

gyar, e tizedrészhen minden száza­
dik az intelligens, a többi anyagilag 
és szellemileg elhagyatott.

A földnek egy része kötött bir­
tok, egy része terméketlen, alig 
egy-egy tenyérnyi része termő, so­
ványan termő,

Nemzetiségi veszély, Ínség, ki- | 
vándorlás együttesen tépázzák, pusz- 
titják ezt a vidéket, melynek ma­
gyarsága örök vér vesztésben és szti- 
kölködésben tartja távol a veszedel­
met tőlünk.

Világos, hogy itt a nép ke­
zébe kenyeret kell adni, vagyis 
munkát.

S itt voltam szemlélője, meg­
hatott szemlélője olyan szorgalma­
toskodásnak, atyáskodásnak, tevé­
kenységnek, ami újra tiszteltté, él­
tékessé és tartalmassá tette előttem 
az „iparfejlesztés“ szót.

Epen az „iparfejlesztő-bizottság1 
tartott ülést.

Összejöttek a megye minden 
részéből birtokosok, papok, tanítók, 
a szolgabirák, a központi tisztvise­
lők nagyobb kereskedők és gyá­
rosok, szóval a megye szine-java, 
vezető magyar úri népe.

ív főispán volt az elnökük. Es 
ez a nemgs társaság tárgyalt buz­
gón, léTfeseii" egész délelőtt. Az ér­
tekezlet minden tagját áthatotta az 
az ideális öröm, mely az önzetlen 
buzgóság sikereinek kísérő genusza 
szokott lenni.

Egymásnak adták át a szót, 
melyet egymás ajkáról érdeklődve
lestea fó.gpán egészen beleolvadt 

az ensembléba, mindent tudott s 
mindent fontosnak és örvendetesnek 
talált.

Elmondta az egyik, bogy a já­
rásában immár 9 községben van 
szerezve a háziipar. Tanítók tanít­
ják be rendes iskolázással a népet, 
gyermekeket, leányokat, öregeket a 
munkára. Úgy váltják be tőlünk a 
készítményeket, mint a dohány­
beváltó hivatalok a dohányt, kosa­
rak, vesszőmunkák, házi eszközök, 
szalmakalapok, famunkák ezer
számra készülnek itt is, ott is, a 
kész munkák raktározva lesznek s 
az értékesítésükkel külön foglalkoz­
nak. A megrendelők folyton szapo­
rodnak, mert a munka jó. s a szál­
lítás pontos. Százezer forintnál több

\ „Szabadság“ tafozája^
Ssuroa.

Illa: Hálni Justine.
A nagy szalon megtelt hölgyekkel 

és urakkal, ‘akik pontosan elmondták egy­
másnak mindazt, amit valamennyien tud­
tak s amit egy hót óta az összes lapok­
ban olvastak. Hanem ezúttal akadt.mégis 
szenzáezió. A társaság egy újságíró tagja 
pántolta ki ezt a meglepő esetet, amely­
ről senki sem tudott, hogy a kis 1 arnay 
doktornő napokkal előbb öngyilkosságot
akart elkövetni. ... ,

— Es ugyan mert nem került be a
lapokba a dolog ? — sipitozta egy herva-
dásnak indult hölgy.— Az ura eljárta szerkesztősegekbe
is, különben is minden feltűnés nélkül
történt meg az eset, — felelt® az JjSf* 
író. — Az asszony bezárkózott a szobá­
jába s ott mellének szegezte a kis játek- 
pisztolyt, amelyből igazán mákszemnyi 
golyó szaladt a testébe. Ibi a szobákul} 
nem lármáza fel a házmesternél akkor 
egészen titokban marad minden. A dok­
tort hamarosan előkeritették a kaszinóból 
az maga vette ápolás ala a fecseget 
még a rendőrt is meg tudta nyu0tatni,

akit a házmestevné ijedtében elhozott. Az ■ 
auró golyó nem is tett nagykárt a dok­
toráéban, igy mondja legalább az ura, | 
aki apránként mégis csak elárulta az 
egész históriát a nagy izgalomban. Azt 
hitte persze, hogy a hazbeliektől mar úgy
is mindent tudunk.

— Es hogy miért tette, azt nem
kérdezte meg tőle ’! — szólt közbe
egy ur. , , . ,Ennyire kiváncsinak mar igazán
nem illett lennem — felelte az újságíró.

Valami pillanatnyi idegrohamot emle­
getett ugyan a doktor, de hisz ismerjük
mai — -(.irem £n máv mindent tudok !

kiáltott fel ekkor egy lányos arczu fia­
tal asszony. — Íren már leánykorában 
szerelmes volt Helvey Lászlóba, az íróba, 
aki most képviselő lett Mikor egyszer 
vagv két hónap előtt betoppantam 1 ar- 
naynéhoz, Helvey költeményeinek az ol­
vasásába volt merülve és a szeme tele 
volt könnyekkel. Mindjárt észrevettem, 
hogy ez az asszony még most is szerel­
mes Helvey be. , , ,

Remélem, hogy a doktor ezek
után válni fog V szóh most a közép­
korú hölgy.Nem hinném, — mondta az új­
ságíró — úgy láttam, hogy Tarnay na­

gyon szereti a feleségét és kérem, az az 
asszony, aki öngyilkossá akar lenni, az 
bizonyára nem csalhatta meg terjet, kü­
lönben nem volna oka az öngyilkosságra.

! )e hátha a hajlandóság már meg­
volt benne, nem elég ok-e ez is ?

— Kérem, ha még a bűnnek gon­
dolatát is megtorolnák, kevesen marad­
nának büntetlenek . . .

Ezt már nem bolygatta tovább 
senki sem, s ezzel a l'arnayné esete kö­
rülbelül el is volt intézve.

A szalon sarkában egy palma alatt 
egy fiatal pár eddig némán liallgatta a
zsibongó tárgyalást.

Mondja, Károly szolt most a 
leány - el tudja maga képzelni, hogy 
épeszű ember, férfi vagy nő, szerelem ő
öngyilkossá legyen ?

— Bizony el tudom képzelni, sót
példák is vannak rá. De mondja csak, 
kegyed sohasem volt még szerelmes _

Szerelmes ... — szólt a leány kissé 
elgondolkodva. - De igen! Szerelmes 
voltam tizenötéves koromban egy taná­
romba • egy évvel később beleszerettem 
Pista bácsiba, aki akkor még huszárka­
pitány volt. Azután később sok ismerő­
söm volt, hanem szerelmes nem tudtam 
de nem .s akartam lenni. Arra a meg­
győződésre jutottam, hogy mindenkiben
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munkából1 került forgalomba a múlt 
évben 8 itt-ott a kidőlt-bedőlt há­
zaknak elkezdett fokozódni a fedele, 
újulni a kerítése és a kivándorlás 
mozgalma ezekben a községekben 
megállapodott.

Az egyik pap örömmel jelen­
tette, hogy elkért a püspöktől egy . 
szép üres telket az iskola mellett, 
ott uj iskolát lehet nyitni a munkát 
tanuló népnek, hogy most már el­
különítve dolgozzanak a nők s a 
férfiak.

A tanfelügyelő tartogatott va­
lamit ; három kis vizmosta szigetre 
akadt, melyeket úgy képzett a sze­
szélyes Tisza ezen meg ezen köz­
ségek mellett mint Robinzon 
ingyenes füztelepeknek s ki is esz­
közölt már reá nemes fűz telepit- 
vényt. Rá kell szoktatni a népet : 
aki most nem tud, szedjen s tisz­
togasson fűz vesszőt, megveszik tőle.

Az egyik szolgabiró jelenti, 
hogy az ő járásában a bizottság ál­
tal nagyban bevásárolt gyapjúkból 
adnak ki anyag-kölcsönöket, hogy 
tudjon a nép gubát csinálni, a 
gyapju-kölcsönt a guba árából meg­
adják becsületesen, bemutatja a szá­
madásait.

Az alispán urak megmutatták 
az agyagiskolát, ahova a községek 
fazekasai bejárnak s szakavatott 
tanítómester alatt teljes ellátásban 
részesülve, megtanulják a mester­
ségük modern csinját-biuját, agyag

találhatunk legalább is egy olyan hibát, 1 
amely megóv bennünket attól, hogy az ) 
illetőt tökéletesnek lássuk. Már pedig ér­
tékes nő csak tökéletesnek látszó férfiba 
lehet szerelmes. En, mióta nagyobb lány 
vagyok, nem ismertem olyan férfit, a ki 
el tudta velem hitetni, hogy ő hibátlan, 
tökéletes.

— Köszönöm szépen.
Csak nem várta tőlem azt, hogy 

ne találjak magán kivetni valót ?
— Éppenséggel nem! De legalább 

mondja most őszintén, milyen hibákat 
fedezett fel bennem. Talán megjavulha­
tok még . . .

A hibáit akarja tudni '? Ilát . . . 
tudja, — a leány arcza kissé elpirult s 
ujjaival a ruhája csipkefodrát simogatta 

tudja, még nem tanulmányoztam ma­
gát, de bizony vannak hibái, bizonyára 
vannak hibái . . . talán csak én nem 
látom meg őket ... De lám, hiszen mi 
egészen másról beszéltünk !

— Valójában nem ! Mert ha nem 
csalódom, olyan emberekről volt szó, a 
kik meg tudnak halni a szerelmükért,

— No látja és én még mindig nem 
tudom megérteni ezeket az embereket.

- Pedig ha egyszer igazán szeretni 
fog, akkor megérti a szegény Tarnay 
doktornőt.

— Soha!
— Tudja mit, ha egyszer igazán 

szerelmes lesz és átérzi és beismeri, hogy 
a szerelmese nélkül nem tud és nem 
akar élni — megmondja ezt akkor ne­
kem ?

— Magának ?
No igen, a jó pajtásnak, aki. . .

és mázke verést, az uj formákat, a 
kályhagyártást stb. Ennek is meg 
volt a maga patrouusa.

És igy tovább. A tanító urak. a 
kereskedők és raktárim kok.

Mindegyiknek volt valami ked­
vező jelentése a lefolyt évről s volt 
valami kecsegtető, továbblépő terve 
a jövőre nézve.

Mindezt szép rendesen megállapí­
tották, összeszerkesztették s ragyogó 
arczczal elszéledtek. mint az apos­
tolok.

Ebéd alatt az úrnőktől megtud­
tam, hogy ők sem maradnak ám el 
a férj uraméktől. Ok meg a lehér- 
ruha ipart, a szövést és hímzést 
kezelik. Maguk hozatják a fonalat, 
kiosztják és megvásárolják a mun­
kát. Kereskedőik vannak már 
hozzá.

Az ablakon kitekintve, a ma­
gos hegy csúcsáról egy omladozó 
vár falai intettek felém. Beszéltek 
időkről, amikor erő,- magyar kezek 
oda fel hordták a követ s a nemzet 
védelmében verejtékeztek vé- 
reztek.

S én elgondoltam magamban: 
ime a kor megváltozhatott, de en­
nek a magyarságnak a feladata és 
önfeláldozó munkája nem változott 
meg.

Ma, amikor azt az ti gye fogy ott 
agyagost tanitgatja agyagot keverni, 
úgy hordja a követ a nemzetvéde-

őszinteséget vár. . . — szólott a férfi, s 
ezt már észrevehető izgatottsággal mon­
dotta :

— Jó, megígérem, hogy őszinte 
leszek. . .

És a leány, mikor igy felelt, egy 
árnyalattal pirosabb lett.

*

Egy kéttel később újra együtt ül­
tek a pálma alatt, de akkor nem volt 
zstir. fsak kettesben voltak és kevesebb 
szóval többet intézlek el, mint egy sze­
zon összes zsurján. A férfi egy kicsit 
hallgatott, mikor letelepedtek, de aztán 
erős elhatározások egy mozdulatával 
hozzálátott.

- A mukkomban, kezdte a 
doktornő esete olyan beszélgetésbe vitt, 
a mely nekem nagyon kedves, de mert 
nagyon sokan voltunk, nem a szivem 
vágya szeiint szólottám. Most nem böl- 
kedem, most csak annyit mondok : Sze­
retem, Ilona ks1 asszony ... és úgy sze­
retem. hogy meg is tudnék önért halni.

Es akkor már nyúlt is a leány keze 
után és csókokkal borította el. Az pedig 
csak tűrte egy pár pillanatig, aztán láng- 
piros arczczal, de nyílt szívvel felelt :

— Én pebig maradok a mellett, a 
mit mountain. Nem halok meg azért a 
kit szeretek. — de élek érte.

És hozzásimult az emberéhez.
— Hát a hibája H — kérdezte ez 

tulboldogan tréfálkozva.
S a választ erre is megkapta:

Majd adok időt a javulásra '■ . .

lemhez, mint hajdan, amikor ahhoz 
a várhoz hordta.

Es azt is elgondoltam magam­
ban : mi leime, mi lehetne a mi 
országunkból és nemzetünkből, ha 
mindenütt ilyen lelhiismeretességgel, 
ilyen hazafiassággal vezetné a helyi 
értelmiség es vagyoni képesség az 
„iparfejlesztés“ munkáját.

Micsoda kincsek gyűlnének ösz- 
sze a nemzet birtokául, ha az egész 
nemzet igy dologhoz jutna.

Elgondoltam- hogy ha mi, a 
kik jó termő magyar vidéken élünk 
a délibábos Hortobágy tövén, szin­
tén igy lelkünkre vennék a köteles­
ségünket s kivándorló falvainkról 
nemcsak statisztikát vetnénk, ha­
nem dolgoztatunk a készülődőket, 
hogy például évente azt a témillió 
szőlőkoxavat legalább ne Aradról, 
meg a fegyházakból hozassuk :

I de másként nézne ki tíz év múlva 
a határunk

Sokat elgondoltam még vissza­
jőve t a dübörgő vonaton — egy­
előre vsak ezeket írom le kö­
zülük.

Őrszem

POLITIKAI HÍREK.
Gróf Apponyi Aliiért es a Kossath-nn- 

nep. Uróf Apponvi Albert, a képviselő­
ház elnöke lludn.i>estre érkezett, hogy a 
király születésnapja alkalmából itt tar­
tandó ünnepélyeken résztvegyen. Buda­
pesti tartózkodása alatt gróf Apponyi 
Albert érintkezni fog Tóth Jánossal, mint 
a Ao-s/it/j-párt elnökhelyettesével gróf 
Appoi.vi Albertnek és a kép viselő háznak 
a A'ossu tő-ünnepen való részvétele kér­
désében. Hir szerint abban fognak meg­
állapodni, hogy gróf Apponyi Albert a. 
képviselőim;: tagjainak élén részt tog 
venni a Kossuth-ünnepen.

Idegen forgalom hazánkban.
Budapest, augusztus 18.

Régi, keserves panaszunk az, hogy 
minket, magyarokat külföldön nem ismer­
nek, vagy félreismernek. Hazánk idegen 
terrénum, amelyről már annyi valótlant 
írtak össze-vissza a külföldön, hogy Kí­
náról, vagy a biruami birodalomról sem 
kerülhetett annyi téves és ferde ismeret 
a köztudatba, mint mi rólunk a kül­
földül:.

Legfőbb oka annak az, hogy a kül­
föld előtt Magyarország közömbös volt- 
Jobban érdekelte bármely kis balkán 
állam, mint Magyarország.

Hogy ez minő óriási kárunkra volt 
és van talán felesleges fejtegetnünk. — 
Mindnyájan érezzük az ismeretlenség ba­
jait, kárait és a veszteséget, erkölcsi és 
anyagi téren egyaránt.

Mert a mig egyrészről nem tudnak, 
erényeinkről, másrészről nem ismerik 
hazánk természeti szépségeit és a bégje­
iben, erdeiben rejlő kiaknázatlan kincse­
inket, heverő és pangó gazdaságunkat.

Hogy ez továbbra is ne maradjon
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Így, hogy á jövőben idetereljük a kül­
föld utasait, évek óta képező megfonto­
lás tárgyát és c kérdés szinte egy Bu­
dapest világvárossá fejlesztésével és je­
lentőségének felismertetésével.

És bár hihetetlenül hangzik, de igaz, 
hogy körülbelül egy év óta, de különö­
sen az utóbbi hónapokban nagyot len­
dült az idegenforgalom Budapesten. A 
kiállítás óta nem láttunk annyi idegent 
Budapesten, mint mostanában. Igen sok 
franczia, német, olasz, de különösen an­
gol keresi fel a magyar fővárost nem 
üzleti ügyekben, hanem hogy megismerje 
magát a várost, nevezetességeit és la­
kóit.

A múzeumokban mindenütt idegen 
szó üti meg az ember fülét és örömmel 
látja azt az érdeklődést, amelyet mi a 
külföldi látnivalók iránt szoktunk tanú­
sítani.

Nos, okunk van reményiem, hogy 
ez az idegenforgalom nem efemer jel­
legű, hanem állandó és tarlós marad es 
a fővároson kívül kifog terjedni az egész 
országra.

Egy előkelő urakból álló társaság 
a melynek élén Esterházy Mihály grul 
és DesswiYy Arisztid képviselőházi tit­
kár állanak, szövetkezett a világhírű 
C'ooc vállalattal a magyarországi idegen 
forgalom emelésére. Reklámokkal es rúpi­
átokkal fog dolgozni ez a társaság, a 
melyet hazafias kezdemónyozeseert mar 
eleve is őszinte hala illet meg.

Már az eddig elért eredmények után
is jogosan lehet bízni a vállalkozás si­
kerében, a mely anyagi jólétünk előmoz­
dítását czélozza. _

Bebreczen — Kossuth emlékének.
Az élőkésziio-bizoitség ülése.

Égy véljük elegendő ezúttal, ha rá­
mutatunk erre a bűnös és hazafiat- 
lan nemtörődömségre és hisszük, 
hogy a tegnap elmaradt bizottsági 
tagok a jövőben teljesíteni fogják 
azt a föladatot, melylyel megbizat- 
tak. Kossuth Lajos emléke, Kossuth 
Lajos nagysága, halhatatlan . érde­
mei és kiváltságai sokkal inkább 
örökbecsüek a mi szemünkben, sok­
kal inkább bevésvék minden magyar 
föld szülte ember szivében, semhogy 
kicsinyes pártszempontok, vagy az 
egyéni függetlenség hiánya indokol­
hatnak és menthetnék egyesek kö­
zönvét és idegenkedését mindentől, 
a mi a Kossuth névvel van össze 
függésben.

A magyar szabadság szent apos­
tola emlékének áldozni legyünk 
egyek mindannyian! Szeptember 
19-én dobbanjon össze mindenkinek 

I -szive, a kit magyarföld nevel, hogy 
milliók leikéből szállhasson ima az 
egek Érához : hálát és köszönetét 
rebegve Neki, a ki nekünk adta 
Kossuth Lajost.

Tudósítónk a következőkben számol 
be a bizottság tegnapi üléséről

Délután öt órakor a városháza nagy­
termében ülésezett a debreczem Kossuth 
ünnepet intéző nagy bizottság. -Jelen un­
tak Kom lossy Arthur főjegyző, bizott­
sági elnökön kívül Bakonyi Samu dr., 
Szabó Kálmán, /ádor Lajos, Varga La- 
jós dr., Kormos Adolf és mások.

1 ’ Komlóssy Arthur főjegyző megnyit­
ván a bizottsági ülést, jelentette, hogj a 
Kossuth ünnep rendezésére vonatkozó 
felvilágosítások megadására Török Gá­
bor erdőmester, Fr oh n er Géza helyettes 
gázgyári igazgató hivattak meg, mig a 
készítendő érmekre vonatkozólag Marton 
(;vula ád fölvilágositást a bizottságnak.

módosításokkal elfogadta a tegnapi ülés 
is s igy az nagy körvonalaiban a követ­
kező :

Szeptember 10.
1. Este hét órakor, á Kossuth ün­

nep előestje lévén, fényes kivilágítása a 
város belterületének.

2 Körmenet lampionokkal, szeie- 
náddal a föllobogózott város utezáin.

3. A város határain ürömtüzek gyúj­
tása.

Szeptember 17.
1. Reggeli nyolez órától ünnepi is­

tentisztelet az összes felekezetek temp­
lomaiban.

2. Fél kilenczkor, harangzúgás kö­
zepette zászlók alatti gyülekezés a vá­
rosháza udvarán.

3. Főistentisztelet a nagytemplom­
ban kilencz órakor.

4. Féltizenegykor díszközgyűlés a 
városháza nagytermében.

5. Iskolai ünnepélyek.
6. Déli egy órakor közebéd a „In­

kában.“ , .
7. Délután 3 órakor gyülekezés es

kivonulás a szabadságszoborhoz, hol dal, 
szónoklat és szavalat kíséretében meg­
koszorúzzák a szobrot.

8. Innen kivonulás a Nagyerdőre, 
hol népünnepély tartatik tűzijátékkal.

a j a t u d ó siló n k 1 ó i.
Bebreczen, augusztus IS.

Szeptember 19-én századik év­
fordulója lesz annak a napnak, me­
lyen megszületett a mvnoh kossuth- 
k úri án a magyar szabadság Kssias*.
A százados jubileumra honszerelem 
sugallta lelkesedéssel készül a nem­
zet s immár bizonyosnak latszik, 
hogy szebb, igazabb ünnepe reg- 
nem volt az ezeréves magyar told-

Dt>k‘ Énnepre készül Debrecen is, 

ünnepre készülünk mindannyian, a 
kik magyarnak valljuk magunkat 
\ polgárság bizalma nagyobb bi- 
Jtságot küldött ki a hossuth-xm- 
nepek rendezésére, a mely tegnap 
ülésezett ismét megbízásához képest 
a városháza dísztermében. Alább 
számolunk be a nagybizoftsag u e-
séröl, melyen az ünnep P1’0«1«;““£ 
lett megállapítva. Nem hagyhatjuk 
azonban szó nélkül azt a ^lono^ 
és elítélendő jelenséget, 1 W -- 
bizottsági tag közül alig 
meg egynéhány an az értekezleten.

Az elnöki megnyitó után a mnÉ
fel, melyülés jegyzőkönyve olvíistutot 

tudomásul véve hitelesítetett.
Ezekután áttért a bizottság az al­

bizottság által megállapított ünnepi Prog­
ramm megvitatásához. Komlóssy Arthur 
főjegyző jelentette, hogy Puky Gyula 
főispán távirati meghatalmazását bírja, 
hogy a szeptember 17-én tartandó ün­
nepi díszközgyűlés előkészítésére e hó 
28-án délután négy órára rendkívüli köz­
gyűlést hirdethessen.

A rendkívüli közgyűlésnek az ünne­
pekre vonatkozólag három tárgya lesz • 
1. A díszközgyűlés idejének kitűzésére 
vonatkozó bizottsági javaslat. 2. Buda­
pest sz. főváros megkeresése a szeptem­
ber 20-án tartandó országos ünnepen való 
részvétel ügyében s az ide vonatkozó 
határozathozatal : küldöttség kiküldése, 
koszorú Kossuth sírjára stb. 3. Bizott­
sági indítvány a Kossuth szobor fölállí­
tása és ennek költségeire a budget kere­
tében tiz éven át fölveendő évi 10—10 
ezer koronának megszavazására.

Az ünnepség programmját, melyet 
-a szükebb bizottság állított egybe, apróbb

L-lt/U U lll-LVv j-» V-/ J r-x 1 1 Cí
9. Este ünnepi bál a „Dobosban .
Ezek az ünnepi programra, főbb 

pontjai. A terv részletesebb kidolgozása 
és végrehajtására albizottságokat küldött 
ki az ülés, melyet hat óra után rekesz- 
tett be az elnöklő főjegyző.___

Hangra Vazul bűnei.
I’app János röpirata.

Bebreczen, augusztus 18.
Mangra Vazul viselt dolgai“ estimen 

érdekes röpirat hagyta el a sajtót, amely 
minden valószínűség szerint 0^SZÍ^?‘. 
szenzácztót fog kelteni. A röpiratot kiváló 
kollegánk, a nagyváradi Szabadság 
munkatársa : Papp János irta s - 
ebben az ügyben állást nem foglalunk, a 
Mangra Vazulról szóló füzet tartalmát 
nagyérdekü voltánál lógva ismertetjük a 
következőkben :

\z erős, magyarságtól duzzadó röp­
irat mindenekelőtt Mangra \ azulnak, a 
hires memorandum-ügyben viselt szere­
pét ismerteti, azután közli részletesen a 
memorandum- ügyből kifolyó aradi 
rányt s a memorandum-por idejön a 
Mangra által okozott kolozsvári botrányo­
kat. Ismén éti a -Tribuna Poporulu, 
czimü magyar ellenes újság alapítását s 
annak Mangra Vazulhoz való viszonát. 
Az aradi püspökválasztásrol a többek 
közt azt igyekszik bebizonyítani a szerző, 
hogy Mangra győzelmét az Aradon szt- 
kelf Xlktória" nevű oláh bank vitte 
keresztül. Foglalkozik a füzet Manná­
nak Oláhországban viselt dolgaival es 
Mangra Vazul ottani összekutteteseivol, 
maid Mangrát mint embert mutatja be 
összegyűjtött adatai alapján, nem a leg­
kellemesebb színben.

Rendkívül érdekes a füzet „Függe­
lék“-e, amelyben a szerző közli az 18Jó- 
ben tartott oláh-tót-szerb nemzetiségi 
o-yülés lefolyásának egyes részleteit, a
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moly gyűlésen Mangra Vazul volt az 
oláhok elnöke. ,

Itt közöljük a tűzetnek azt a veszet, 
amelyben a szerző „Néhány szó a mi­
niszter urakhoz“ czimen nagyjában el­
mondja, hogy politikai okokból miért 
tartaná káros dolognak Mangra \ azul 
megválasztásának megerősítését :

Kegyelmes Lraim!
Amikor bátorságot vettem ma­

gamnak, hogy Kegyelmes Uraimók 
figyelmébe ajánljam ezt a kis liizetet, 
meg voltam róla győződve, hogy nem 
is fogják figyelmen kívül hagyni. Kö­
telességük ez önöknek s én alázatosan 
esedezem, hogy a leglelkiismereteseb­
ben járjanak el ennek a kötelességük­
nek a teljesítésében. Ne elégedjenek 
meg azzal, hogy egyszerűen átlapoz­
zák ezt a néhány oldalnyi írást s azu­
tán a papirosukat gazdagítsák vele, 
hanem vegyék sorra az abban felso­
rolt magyarellenes cselekedeteket, sze­
rezzék be az általam felsorolt bizonyí­
tékokat, hogy igazságosan cseleked­
hessenek. Ha ezt megteszik, nyugodt 
vagyok, hogy az Önök vélekedése sem 
lehet más, ‘ mint minden becsületes 
magyar emberé, hogy tudniillik Mangra 
Vazul nem méltó arra a díszes ál­
lásra, amelynek a lépcsőjéig olyan 
rendkívüli és alig érthető vakszeren­
cse folvtán eljutott,

Én nem tartozom sem fajilag, 
sem vallásilag ahoz a nemzetiséghez, 
amelynek egyik egyházi leje akar 
lenni Mangra Vazul. Engem pártosko­
dással senki sem vádolhat. Nekem tö­
kéletesen mindegy, ha akár az egyik, 
akár a másik pópa lesz az aradi püs­
pök, de mint magyar emberben, fel zú­
dul bennem minden csöpp vér, hogy 
olyan pópa szóba is kerülhet ilyen 
magas méltóság betöltésénél, aki egész 
életében a legvadabb fanatizmussal tört 
clenünk és évtizedekre kiható egyenet­
lenségeket okozott a magyarság és az 
oláhság között s rosszabb szolgálatot 
tett az országnak, mint akármilyen szo­
morú elemi csapás.

Én, Kegyelmes Uraim, az oláhok 
között nőttem fel, oláh iskolában vé­
geztem középiskolai tanulmányaimat s 
oláhok között élek mai nap is, Isme­
rem a nyelvüket, az érzéseiket, a szo­
kásaikat és ismerem főképen az embe­
reiket. Innen ismerem Mangra X azvilt 
is, az ő magyarellenes izgatásait is. 
Tudom, hogy mihor hol jár és tudom, 
hogy mikor mit csinái. Látom azt a 
nehéz küzdelmet, a mit folytat, hogy 
tisztára mossa múltját, amelyet ma va­
lószínűleg sajnál, amelyet azonban jóvá 
többé semmivel nem tehet. Ha megbo­
csátják Mangrának a múltét, szentül 
meg vagyok róla győződve, hogy ed­
digi működésének jutalmat fogja látni 
a püspökségben nemcsak ő, hanem hí­
vei és barátai, a magyar állameszme 
legelkcseredettebb ellenségei. Es el le­
hetünk készülve újabb memorandu­
mokra, újabb izgatásokra, amelyekben 
Mangra Vazul talán nem fog épen ak­
tiv szerepeket vinni, de amelyek min­
denesetre az ő égisze alatt fognak tör­
ténni. Nagy veszedelem volna megte­
remteni ezt az állapotot ma, amikor a 
nép félig-meddig kijózanodott az izga- 
tókból s kezdi visszanyerni bizalmát 
a kormány és hatóságok iránt. Jusson 
csak erőhöz Mangra Vazul és az ő dí­
szes tábora, fél esztendő alatt ott le­
szünk. a hol a kilcnczvenes évek első 
felében, Mangra Vazul izgatásainak 
fénykorában voltunk s kérdés, vájjon 
lesz-e erős kéz, amely ezeket az izga­

tásokat megfékezni tudja. Mert, ne te- 
ledjük el Kegyelmes l"raknék, hogy 
az oláhok anyagilag erősödtek ám az­
óta. Hatalmas pénzintézeteik közül igen 
sok szívesen fogja támogatni újabb iz­
gatások esetén a magyar ellenes tö­
rekvéseket s azt is jó lesz tudni, hogy 
a nagyon is szegény oláh papok és ta­
nítók ezeknek a pénzintézeteknek a 
zsebében vannak.

Az én szerény, de megdönthetet­
len tényekre alapított véleményem sze­
rint a hazafiságot nem lehet várni 
olyan embertől, aki évtizedeken ke­
resztül a magyarság, az állameszme el­
len küzdött s aki folyton harczban ál­
lott nemcsak mivelünk. de a hazafias 
gondolkozása oláhokkal is. (Hiszen a 
Mosonyi-pártnak soha sem volt na­
gyobb ellensége Mangra Vazulnál.) Az 
ilyen embert püspökké tenni, főrenddé 
emelni nem hiba, hanem megbocsátha­
tatlan bűn. Elhiszem én, hogy üzlet 
hazafiságot hazudni egy püspökségért, 
de több a naivságnál püspökséget adni 
— hazugságért.

A röpiratot szerzője Széli Kálmán 
miniszterelnök és \\ lassies Gyula figyel­
mébe ajánlotta. A tüzet ára 50 fillér s 
kapható a könyvkereskedésekben.

ÚJDONSÁGOK.
Két koldus.

— Modern. - —

„A belügyminiszter érte­
sítette Szepes és Trencséii me­
gyék hatóságát, hogy a vár­
megye által alkotott szabály- 
rendelet alapján Tátra-Lomni- 
ezon, illetve Trenesén-Tepliezen 
a koldulást eltiltotta."

Első koldus : (Olvasva és csibukozva oda­
haza, vendégéhez, aki éppen azt nézi, hogy 
hány csillagos konyak van szervírozva.) Ol­
vastad ?

Második koldus : Megolvastam, ,‘j csillagos. 
Majd én mással szolgálok, ha holnap lesz sze­
rencsém.

Első : Nem azt, te állat. Ezt a lapot, a 
„Koldulászati Közlöny"-!. A belügyminiszter 
megint két községben, s pláne fürdőhelyen el­
tiltotta a koldulást.

Második: (Konyakot tölt.) Hallatlan szem­
telenség. Koldus szájából kivenni a falatot. 
(Iszik.)

Első : Es éppen a főszezonban ! És éppen 
a Tátrában !

Második : Hova a ménkűbe járjon az em­
ber augusztusban ? Talán most men jek le 
Abbáziába ?

Első ; Azt hiszed, törődik velünk a mi­
niszter ?

Második : Elég ezudarság. Maholnap az 
ember saját hazáját nem koldulhatja végig !

Első : (Havannára gyújt.) Hm ! Lomnitz, 
Tcplitz ! Még rímel is. Már most merre menjek? 
Mit szólsz Barlang ligethez ?

Második : Ott is el van tiltva. Hanem 
Kis-Felkánál!

Első : Nem kéne ? Ott a nyári hónapokban 
a szivarozás el van tiltva. Majd még ne is szi­
varozzak !

Második; (Iszik.) Nem jó vége lesz 
ennek!

Első : (Csihukot szed elő.) Ez szüli bará­
tom a szocziálizmust!

Második: Hát Iglóhoz mit szólsz ?

Első : Nem tudod, hogy ott meg a „sip- 
ládáni játszás 2 li t büntetés terhe alatt tilos.*

Második : Örült gazemberség. Majd talán 
siplúdáu sem játszunk sétaközben. Ott még csak 
is muzsikus a l'őur !

Első : Tudod mit V Üzen j be a polgár- 
mesterhez, hogy Írjon ki nekünk úti tervet, a. 
merre szabadon átkoldulhatjuk az országot.

Második : De csak a Tátrán át. Augusz­
tus van.

Első : Persze ! És be ne hagyd magadat, 
osapni; szivar és sipláda !

Második : Bízd zám. Csak készítsd elő a 
ruhánkat.

Első: A koldusruhát?
Második : Hát nem is a babaruhát, no
Első : Majd kihozza utánunk az inas! 

Nem akarnád, hogy már itthon lellutzzam, ahol 
virilista vagyok és szépészeti alclnök ?

Második : Magam megyek he a polgár- 
mesterhez a menetrendért. Elkérem tőle az 
újabb szabályrendeleteket is. Ménkű üssön be­
léjük is.

Első : Igaz. Interpellálj még, hogy miért 
nem huzat ő is szabályrendeletet a koldulás 
ellen. Kifosztanak idehaza ezek a koldusok.

Második : Ki a gazemberek.
Első: Nincs szemtelenebb a koldusnál.
Második : Már ón talán a fiamat nem is 

nevelem annak.
Első : Igazad van. Bárcsak én is inkább 

hivatalnok lettem volna.
Második : No már az nem. Ha koldus 

akar valaki lenni, akkor legyen igazi koldus 1
Béz Angyal.

* A király születésnapja. Tegnap 
délelőtt iiz összes debreczeni templo­
mokban liálaadó istentiszteletet tartottak 
felséges királyunk 72-ik születésnapja 
alkalmából. A ev. ref. templomban Mit- 
rovics Gyula lelkész tartotta a prediká- 
cziót. Innen az egybegyűltek aróm. kath. 
templomba mentek, hol Dr. B olaf'ka 
Nándor v. püspök mondott szentbeszé­
det, melynek végeztével a hatóságok fe­
jei a üeálc Ferencz utczai izraelita ima­
házba hajtattak hosszú kocsi sorban, hol 
az énekkar zsoltára után Dr. Krausz 
Vilmos mondott költői szárnyalásu imát. 
Az énekkar még elénekelte a ..Hymnust“ 
melyet a jelenlevők kiknek soraiból aláb­
biakat sikerült feljegyeznünk, állva hall- 
gatták végig. Jelen voltak : Rásó Gyula 
alispán, Komlóssv Arthur polgármester- 
helyettes, Veszprémy Zoltán megyei fő­
jegyző, Pénzes Sándor, Fényes Gyula, 
Bészler Károly, Vecsey Imre, Király 
Gyula, Körner Adolf tanácsnokok, I égh 
Gyula főkapitány helyettes, besenyei 
Széli Farkas, Szabó Kálmán és a deb­
reczeni előkelőségek közül számosán. Ott 

j volt a debreczeni tizenhárom negyven- 
nyolczas honvéd és a katonai hatóságok 
képviselői. Istentisztelet volt a lutherá­
nus templomban is, hol Materny Lajos 
mondott igen szép imát királyunkért.

* Az ifjúság mozgalma. Az ev. ref. 
főiskola hirdetési tábláján több akadémiai 
hallgató aláírásával felhívás jelent meg a 
debreczeni lelkész választásra yonatkozo- 
lag. A felhívás a debreczeni főiskola cgj- 
kori kitűnő növendéke, Jánossy Zoltán, 
h.-sámsoni ref. lelkésznek a, lelkeszva 
lasztással kapcsolatban történő meghall­
gatására hívja fel az akadémiai haliga-
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lóságot. Jánossy Zoltán annak idején 
nagy szerepet vitt a főiskolai ifjúság kö­
rében. Kiváló szónok volt, kit az ifjúság 
ma is bálványoz. E szeretőiének és ra­
gaszkodásának akar tömeges k'rándulá­
sával kifejezést adni.

* Szemle a huszárok fölött. A debre­
ceni 7-ik Vilmos huszárezred felett, mely 
Arad környékén tartja gyakorlatait, 
Windischgrätz herezeg lovassági felügyelő 
szemlét tartott. A szemlén a főfelügyelőn 
kívül Schwitzer táborszernagy és Rieger 
vezérőrnagy vettek részt. A gyakorlatok 
után a főfelügyelő teljes megelégedését 
fejezte ki az ezred képzése felett s gra­
tulált a tisztikarnak a kitűnő vezetésért.

* Toronyzene. Podolszky Béla mü- 
hclyi főnök és az „Egyetértés“ zene- és 
dalkör elnökének jóvoltából holnap, mint 
a szt. István nemzeti ünnep előestéjén és 
holnapután délben toronyzene lesz a róm. 
kath. templomban. A jó nevű zene- és 
ónnekkar több ősrégi darabot fog elő­
adni.

* A gör. kath. egyház ünnepe. A gör. 
kath egyház ma az Üdvözítőnek a Tábor­
hegyen történt „színváltozása“ emléke­
zetét, holnap pedig a szent István király 
napját ünnepli, mely ünnepeken a hely­
beli gör. kath. kápolnában az istentisz­
teletek rendes vasárnapi sorrendben fog­
nak megtartatni.

* Pályadíjnyertes müvésznövendék. A
___: l-PlnA Tolr».iT»íílrraón7.tíír ip„Dcbrcczeni Első Takarékpénztár igaz­

gatósága tegnap döntőt az intézet büjJ . 
koronás művészeti ösztöndíjának odaite- | 
lése ügyében. Tizenhat pályázat érkezett i 
be. melyek közül mint legérdemesebb- ; 
nek Nagy László müvésznüveiidéknek ; 
Ítélte a zsűri az elismerés és elsőbbség ! 
pálmáját. A kitüntetett müvésznovendek 
neve nem ösmeretlen a lapok közönsége 
előtt. Gyakran szóltunk erős művészi 
egyéniségéről, karakterisztikus és minde­
nek felett értékes rajzairól akkor, mikor a 
város jubileumi ösztöndíjánál mellőzés 
volt osztályrésze. Az igazán érdemes, 
fiatal művészt melegen üdvözöljük kitün­
tetése alkalmából, mely minden bizony­
nyal csak buzdítására fog szolgálni to­
vábbi munkásságában.

* Erdőőri és vadőri szakvizsgák. A
földmivelésügyi miniszter tegnap értesí­
tette Debreczen várost és Haj du várme­
gyét az erdőőri és vadőri szakvizsgák 
tartásáról. Az erdőőri vizsgák október 
13-án és a következő napokon lesznek: 
Pozsony, Beszterczebánya, Miskoloz — 
Kassa/M.-Sziget, Debreczen, Kolozsvár, 
Brassó, N.-Szeben, Temesvár, Pécs vá- j 
rosokban, a vadőri vizsgákat az erdőőri 
vizsgákkal kapcsolatban Budapesfen, Po­
zsonyban és Kolozsvárott tailjak meg. 
Akik az erdőőri, vagy vadőri vizsgát le­
tenni szándékoznak, folyamodványukat 
október 1-ig az illetékes királyi erdőfel- 
ügvelőhöz adják be.

* Honvédhuszárok nagy gyakorlata.
A debreczeni honvédhuszárok vasarnap 
reggel nagy hadgyakorlatra indulnak el. 
E nagy gyakorlaton részt vesznek a deb- 
reczenieken kivid a budapesti, szegedi 
és szabadkai huszárezredek is Először 
dandárban gyakorol a négy ezred es pe- 
dio' az I. lovasdandár Szabadkan a U- 
pedig Kis-Körösön, Majd a hon vedlő vas- 
sági felügyelő, báró Zech tábornok veze­
tése alatt összpontosítva lesz mind a kot 
dandár cgv lovashadosztálylyá üacs-zu-

máson. A hadosztály gyakorlat szeptem­
ber 10-ig eltart.

* Elmarad a szabó- és czipész-ipari 
tanfolyam. Ebben az évben már aligha 
lesz szervezhető Debreezenben a szabó 
ipari és czipész-ipari tanfolyam, melyre 
nézve kamaránk a miniszternek előter­
jesztést tett. A kereskedelmi miniszter 
ugyanis a következő leiratot intézte eb­
ben az ügyben a kamarához:

„Folyó évi május hó 10-én és 25-én 
25 Ngy. 902 és 1435 számok alatt kelt 
felterjesztéseire értesítem a t. kamarát, 
hogy szabó ipari vándor tanítómnak mis 
helyeken való elfoglaltsága miatt a férfi, 
ruha szabászat! tanfolyam a kért időben 
Debreezenben nem tartható meg. Fz idő 

j szerint azonban, tekintettel arra, hogy 
I más oldalról is fordultak hozzám számos 
I ily tanfolyam rendezése iránt, egy máso­

dik vándortanitó alkalmazása tárgyában 
folytatok tárgyalásokat s ha ezek ered­
ményre vezetnem, gondom lesz rá, hogy 
a kérdéses tanfolyam lehetőleg még ez 
évben Debreezenben megtartassák. ^ A 
tanfolyam megtartásának időpontjáról a 
kamarát idejekorán értesítem, amidőn 
egyúttal azt is közölni fogom, hogy mikor 
rendeztetem a czipész ipari tanfolyamot, 
melynek ez időszerűit való megtartását a 
férfi ruha szabászat! tanfolyaméhoz ha­
sonló okok gátolják.

* Köszönetnyilvánítás. Az alábbi sí­
rok közlésére kérettünk tel: Mindazon jó 
barátainknak és ismerőseinknek, a kik 
nagy gyászunkban vigasztalásunkra vol­
tak, ez utón mondunk igaz köszönetét, 
Debreczen, 1902. augusztus 17. Dóczy 
Gedeon és családja.

* A malmok munkasziinete. Rmdkivül 
érdekes rendeletet küldött a keie-ucede 
lomügyi miniszter a kereskedelmi és ipar­
kamarákhoz. Egyes közigazgatási ható­
ságok ugyanis az ipari munkáit vasai - 
napi szünete tárgyában kiadott rendelet­
nek a malmokra vonatkozó részét, mely 
szerint azon az alapon, hogy az üzem 
félbeszakítása lehetetlen, oly an for min ér­
telmezték, hogy a munkaszüneti napokon 
való őrlés joga csupán az éj jel nappal 
dolgozó nagyobb gőzmalmokat illeti meg.
A miniszter mostani rendeletében kije­
lenti, hogy az említett ipari munkák va­
sárnapi szünetéről szóló rendeletnek _ a 
malmokra vonatkozó része csak akent 
magyarázható, hogy a malmokban, azok 
műszaki berendezéseire való tekintet nél­
kül, az őrlési művelet munkaszüneti na­
pokon egész napon át végezhető. A mi­
niszteri leirat tegnap megérkezett Deb- 
reezen városához is.

* A gabonakereskedők panasza. A 
gabonakereskedők körében méltó panasz­
képen hangzott fel, hogy vidéken ösz- 
szevásárolt gabonamenyisógük ömlesztett 
állapotban való szállítására nincsen ele­
gendő vasúti kocsi rendelkezésükre. E 
jogosult panaszukkal a Kereskedelmi és 
Ipar kamarához fordultak, kérve, hogy a 
kamara kérje fel a minisztert a baj or­
voslására. A kamara ez ügyben feliratot 
intézett a miniszterhez, ki a kereskedők 
panaszát méltányosnak tálulta s azonnal 
intézkedett, hogy a vasúti vonalokon elö­
lendő kocsik álljanak rendelkezésre a 
gabonaszállitásnál. A miniszter intézke­
dését magába foglaló értesítés tegnap 
érkezett le a kamarához.

* a vidék és a szállodások nemzet­
közi kongresszusa. Ez év őszen, a közelgő

s septa ab orb ei tartja meg a szállóin**, 
és vendéglős ék nenzetközi egyesületi 
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Iliit ott rósz 
or agy go 11 
é 11 o c kin

im
s égi ir 1 o c é 
olh i íyt. A 
kér csiráit 
óti s az

a

K o I z1 > • 
élité 11: 

r ok o i- 
h or L i 
ir o l ti 
t i 1 ó - 

•ez i, br- 
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lyesen kárty izgit ott el. ámki sin ?*'«■- 
n isit ott i kéziig) végét, pótig pomz* 
mog v oltic szán. álvi. Éjjel ráfé't i li­
lái s a jobb sorsra érli nos tilővészi; 
ifjú ki szí ivó l ott. l'o notési mi léi ii t 
lesz.

* a 33)13 hlUii áli)ntl. Títh Mik­
lós kétm ilo n-utezai lakost n vo okíti ez­
előtt elütötte ogv m oly gyors 11 
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a b) íozoló orvosok mog állapították, hogy 
az elgázolás kővetkizcébia szenvedett sé­
rülés ok feltétlen 11 mkákosik voltak. A 
szőri í - s é zl o í állozmt mi tinotic.

* 1) i:3' DDll n ív. hiv iti!n ok e 
hí 17-éi, vasárui? jegyezte elSzatlnmá-v 
Péter szép és mgy niveltségi hí ív va 
Ilonkát. Az eljegyzést kivilágos reggelig 
tartó fényes csikáli ivnopély követe o, 
molvei a boldog m itk i-p árt és a név- 
napját tartó bájos monyasszo.iyt egv- 
•aránt ünnepelte a nagyszám ven lég- 
sereg.

* Elvaszi
lós ujföldi feles bérlő szo.nbttoi bejött 
Debreczenbe s útja közben az Erzsebét­
in ilomt ól az Ujföldig liat dvrab lópasszust 
elveszített. A mezőrendörkapitányság fel­
hívja a megtalálót, hogy a passzusokat 
a kapitányság! hivatalba vigye be, hol 
az illető tulajdonos tiz koronával jutal­
mazza meg.

x A „Dféhar-1 söre sarunkban, mi es­
tétől kezdve, naponként a magyar-szerb 
tambura kitűnő zenekar játszik, líelépti- 
dij nincs.

üti járlatlevalek. Kerekes MM
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SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
„Délibábok hazája ‘

Az „Uránia- uj darabja 170 színesen vetített 
képpel, számos mozgófénykópekkel. A szöveget 
Lovász János irta, a fölvételeket líaranyini 

Gvörgy eszközölte.
Az első magyar tudományos szín­

házban szombat este volt a bemutatója 
annak a specziális debreczeni darabnak, 
melyről sok szó esett már e helyütt. 1 gy 
mondják szép közönsége volt a bemuta­
tónak. «ló magam második előadását néz­
tem végig vasárnap este, czéltudatosan 
késve el a premierről, melynek lazas, 
ideges levegője, szerintem, legalább nem 
alkalmas arra, hogy a bíráló helyes fo­
galmakat alkothasson magának arról, 
a mit látott, hallott.

A mi mondani valóm van a „Déli­
bábok hazájáéról, azt azzal kezdem - 
hogy elösmcréssel hajlok meg Lovász 
János és Haranghy György előtt. Becsü­
letes, derék munkát végeztek. Magyar 
levegőt, virágillatot, iurulyaszót, napsu­
garas délibábot vittek a kozmopolita er­
kölcsökkel megvert fővárosba és estről- 
estre költészettel telítik meg azt a bájos, 
keleti pompában ragyogó csarnokot, 
mely a mag var ludas bemutatásara van 
szánva.

Egyébként fél nyolez s avasfüggöny 
komor méltósággal húzódik íólfelé . . . 
A nézőtér sötét lesz egy perezre, majd 
villamos fény árad szerteszét.

Nem hiszünk a szemünknek ... A 
valóság helyett az álmok földjén járunk, 
kinn a rónán, kinn a síkon, napsugaras, 
délibábos Hortobágyon. Álmodunk. S mi­
kor elfáradunk az álomlátásba, Bolond 
Istók módjára benézünk Debreczenbe.
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irót s a poetica licentia elrontotta a hu, 
az igazi tükröt. A második részt befe­
jező ízléstelenséget az ,,l ránia“ ezenzo- 
rának okvetetlcn ki kell huzni, az „a 
drága kis lyuk“ a Vígszínház szótárába
való.

A mi a vetített képeket illeti, pom­
pás, művészi fölvételek és //arang by 
György ízlését, képességeit dicsérik. Kár 
hogy a mozgófényképek nem sikerültek. 
Lovász János és Ilavanghy Györgyön kí­
vül megilleti a pálma a mi kedves nótaköl­
tőnket Dóczy Józsefet is, a kinek édes 
népdalait hallgattuk nem kis bosszanko- 
dással, alaposan elrontva: koloratur 
énekesnői bűnös elferdítésben. Llösmerés 
illeti Számi Tamást, az ,,l ránia“ nagy­
nevű igazgatóját, Debreczen régi jó is­
merősét, a ki szeretetteljes melegséggel 
müvészlelke minden tudásával igyeke­
zett a darab sikerén.

Ennyit a darabról. Es most a kö­
zönségről, a fővárosi szinházjáró közön­
ségről szeretnék szólani, melyet alig 
nehány szál iró és művész helyettesített 
a második előadáson. Közönséget nem 
láttam, de nem csodálkoztam rajta. Mit 
érdekli a délibábok hazája azokat, akik 
..Hercules munkái‘'-ban gyönyörködhet­
nek ?! — Ez azonban nem von le sem­
mit a szerzők érdeméből. Kevesebb lesz 
a tantiem, de több és igazabb az érdem, 
mint a frank irodalmi izgató szerek im­
portálóié.

A magam részéről köszönetét mon­
dok mindhármójuknak, mert az én lel­
kemnek igaz gyönyörűséget szerzettek a 
délibábos ezeregyéji esttel.

Szentmiklósi József.

TÁVIRATOK.

A király szülét ás napja.
Bécs. aug. 18. (Saját tudósi­

tónktól.) A király születése napja 
alkalmából ma valamennyi templom­
ban istentisztelet volt. A Szent Ist­
ván templomban Üruscha bíboros 

I herczegérsek ezelebrálta a misét,
I a melyen jelen volt Kör bei* minisz­

terelnök a minisztérium összes tag­
jaival. a reichsrath mindkét házának 
és a tartománygyillésnek elnökei, 
az udvari és állami méltóságok, 
Bécs polgármestere, a községtanács 
tagjaival és sok más előkelőség. A 
tartományok fővárosaiból érkező je­
lentések arról adnak hirt, hogy ő 
felsége születése napját mindenütt 
hagyományos ténynyel ünnepelték, 
meg.

Pusztító orkán.
Budapest, augusztus is. (Sajóit tu­

dósítónktól.) Németországban ma délu­
tán olyan óriási vihar volt, hogy Becs 
Berlin között a távirati és telefon ősz- 
szeköttetés megszakadt.

Családirtó kereskedő.
Prága, augusztus 18. Gold Manó 

kereskedő ma ismeretlen ok miatt meg­
gyilkolta nejét és 10 éves leánykáját, 
majd önmagát is elemésztette.

A braganzai herczeg eltűnt.
London, augusztus 18. Előkelő kö­

rökben elterjedt hírek szerint Ferenci: 
József braganzai herczeg eltűnt. 1 ávo- 
zását különfélekép kommentálják.

REGENYCSARNOK
A SZERELEM HATALMA.

Itthon vagyunk. Minden fűszál, minden 
virág ismerősként bólintgat ielénk és 
önkéntelen kalap után nyúlunk minden 
pillanatban, hogy köszönthessük a sok 
jó barátot.

Barangolunk. A palotás utezasomk 
után a tanyavilág következik. Kinézünk 
a pallagi gyepre, a hortobágyi síkra, 
tapsolunk a csacsi versenyen, parolázunk 
a derék mátai biztossal, meg Ferge ' 
Jankóval. Betekintünk egy itókára a 
csárda világába és elandalgunk a régi 
nótán :

Nvm loptam én életembe,
(.síik egv csikót Debrcozcnbo,..

Merő szín, merő hangulat. Még 
egyszer viszontlátjuk a délibábot és föl­
ébredünk. Megdörzsöljük a szemünket, 
kitámolygunk az utcza aszfaltjára s a 
nagyvárosi emberáradat zűrzavarában 
tovább szeretnék szőni azt az édes álmot, 
a melynek erős, igaz magyar ize haj ! 
de mennyivel külömb a főváros idegen- 
szerű, nemzetközi jellegénél.

Lovász János magyarán irta meg 
a „Délibábok hazája“ szövegét. Irodalmi 
becsű alkotás, bár félmunka. A reális, 
az élet millió bajával viaskodó Debre- 

ze.nt nem látjuk. A poéta legyőzte az

A kiegyezés ügye.
Bécs, augusztus 18. (Saját tudósí­

tónktól.) Körber mai minisztertanácson 
jelentést tett a felség előtt tartott kon- 
ferenczia eredményéről. A két miniszter- 
elnök a szakminiszterekkel együtt *~2-én 
tanácskozik Becsben.

Ö felsége utazása.
Bécs. aug. 18. (Saját tudósí­

tónktól.) Hív szerint a király 19-én 
lseidből ideérkezik, hogy a spanyol 
királynét üdvözölje és másnap dél­
után visszatér lseidbe.

Elhalt orszgy. képviselő.
Budapest, augusztus 18. (Saját tu­

dósítónktól./ Luppa Pétsora képviselő 
I pomázi birtokán váratlanul elhalt.

A képviselöház Kossuth sírjánál.
Budapest, augusztus 18. (Saját tu­

dósítónktól.) A Kossuth-párt alelnoke 
értekezett Apponyi házelnökkel a kép­
viselőháznak a Kossuth ünnepély rész­
vétele ügyében. Apponyi hajlandónak 
nyilatkozott a képviselők küldöttsége t az 
ünnepélyre vezetni és Kossuth sírjára a 
Ház nevében koszorút tenni.

Irta : Jablonczay Kálmán.
(Folytatás)

IX.
Telepáthia.

* gy Játszott, mintha azon tanakod­
ik a, hogy miféle uj játékot íolyta-
ujra. ,

; ehány perez múlva rueza marsba, 
ás nyomában egyenkint meg moz- 
z egyé olvadt fényes pont milliónyi 
3sze, és reá rajzolták a sötét hon­
et:! isztább részére a következő tisz- 
vasható szókat :

X.
Várlak Hermin.

far dós kitágult pupillákkal nézte 
jelenést . . . Megmeredt Egokkal 

jó v kőszobor, mozdulatlanul &a- 
az anya nyelvén írott szókat, mei\ 

Leien távolból, mint égi hivő jel 
alott meg. Tar dós merően nezte e.i
tot. ..
£ tivszerre csak az összetörnöm 
lók százai egyenkint — rueza me- 
II megindultak az égnek egy • ‘
felé - hol az égi testek ritkábbak

A bámuló szem rezgő pillái alig 
zantak meg már oda volt írva -A 
>kes lapjára ez a két szó:
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Tavdos PercIIez remegd idegekkel 
bámult az aranyos liefiikre . . . majd 
össze roskadt a felindulástól.

Szive hevesen dobogott, szemeibe 
könnyek lopod'/, tak és ajkai számtalan­
szor viszliangozták azt a régen ki nem 
ejtett í’eledhetlen kedves nevet : Hermin.

Majd hevesen Babil felé fordult és 
magán kivit kiáltá :

— Nézz az égre! Hívnak me­
gyek . , .

Azután összeroskadt az átérzett öröm 
mámorától és fejét egy szikladarabra bo- 
csájtva elaludt és álmodott az (itt­
honról Herminről, az elhagyott zsidó 
lányról ... és átálmodta a jövő boldog­
ságot megaranyozva, megezüstözve a leg- 
edesebb boldogság zománeza által . . .

A mikor felébredt, már a hajnal 
bíborban fürdőit az ég alsó peremén. . .

Babill ott állott mellette és moso­
lyogva üdvözölte ébredő urát, kinek hir­
telen változásáról selytelme sem volt.

Azt hitte első pillanatban, hogy 
gazdája rosszul lett, vagy elméjében meg- 
zavarodott.

(j is látta az égen azt a ritka jele­
nést, mely olvan furcsa alakban rajzoló­
dott’oda '. . .'de nem értette meg^ azt és 
igy nem tudhatta az igazi okát 'l'ardos 
átváltozásának.

Mi bajod van jó Uram ? — kérdé 
— nagyon sokáig aludtál.

'kardos, fájó homlokát simogatva, 
(mely a megrázkódtatástól fájdalmat oko­
zott), zavarosan tekintett Babill kérdő 
arczára.

Maid eszméletére tért az elmúlt éji 
eseménynek . . . felugrott fek\ő helyé­
ről és önfeledten, mélységes öröm kife­
jezéssel a Babill nyakába ugrott csősz­
be ölelte szorongatta _ a fekete^ barátot 
baráti szeretőiének egész melegével.

Édes jó baj társam! Kiáltá örömtelt 
hangon — futottunk haza fele . . . • 
az édes remények csillaga felragyogott, 
és párosulva a'számtalan szerelmi égi 
testekkel, felfutottak az égre es onnan 
lekiáltották nekem, hogy haza . . . haza 
felé . • .

(Folvt. köv.)
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esi tij kivonat.

A debreczeni kir. tszék, mint 
tkvi hatóság részévül közhirré téte­
tik, hogy Dávid Károly, mint ifj. 
Bagossi Péterué ügygondnoka és 
társának önkéntes árverési ügyében 
a debreczeni kir. tszék és a debre­
czeni kir. Járásbíróság területén 
levő, a debreczeni 2049. sz. tjkben 
A I. 2l(il. hrsza felvett házas te­
lekre 1920 korona kikiáltási árban 
a végrehajtási árverés elrendeltet­
vén. annak foganatosítására határ­
időül 1902 szép. hó l-sö napjának 
délután 3 órájára a kir. trvszék ár­
verési termében kitüzetett.

Kikiáltási ár, a becsár, melyen 
alól az árverésre kitett ingatlan el 
nem fog adatni.

Az árverezni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben, vagy óvadékképes ér­
tékpapírban letenni, a vagy az 1881. 
UX. t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elösmervényt a kiküldött­
nek átadni.

Az árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt a kir. tszék, mint 
tkvi hatóságnál és Debreczen szab. 
kir. város rendőrségénél tekinthe­
tők meg.

A kir. tvszék mint tkvi luuosctg. 
Debreczen, 1902. Julius hó 28. 

napján.
Hegedűs István biró helyett,

Harsány! Gusztáv
kir. tszéki biró.

Stof;*" ,rÍ£Ml. jto
isi1 má

vaskereskedő DEBRECZEN,
piaoz és Kossuth-utozasarkán,

Ajánlja dús raktárát: vas, szer­
szám, épületvaslás. házi*, kerti- 

és konyha felszerelésekben,

Hatvan-n. 2. szám alatti raktáramban
nagy választék magyar és bud- 
veiszi gyártmányú porc*eU«n 
kályhákban, valamint első mino- 
sé: ü vasbutorok, fürdőkádak, jég­
szekrények és fényezett fémáruk.

7.

mmmmwmmk 
m m

m

Báliké nes !J
I iszapfürdő ll

lifhimrros forrása. 5
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJ OK-nál 
ÉS KÖSZ VÉNYNÉL, o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógyerejü o
M0Ó RFÜRDŐI

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá liidegviz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJOSOK ÉS 
ID ÜLT IZZAD M ÁN TOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfiirdők 
használata és étkezési napi 5 koro- 
náttól feljebb. Munkás sanatómiaiban 
(lakás, kénesfürdők használata és 
étkezés) napi 
kész litliimnos

fi

Sd . koronáért. Egy re- 
savanvuviz 25 és fél

!#l
o o literes üveggel 5 korona.

a SZABABSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

/' BERGER-fäle GYÓGY
ICÁTRÁiY-SZAPPA

i mindennemű bőrkútegok
tóién ne.ezeteeen idült ptkkely-aömör koezoe étotói 
Ütegek, agyszintén orr-rezeeseg, 6tvar, ^

™ »«.Mllkorpa ellen A
zavanyezupvan tartalmazza a la-RjUrtlny nuK «W 

„■4., w minden egy eb, a kereekeddemton elő oriril 
tltranyHzappanokt.il lenyogMen külirnbteik.

«Ikeritlíae végett határozotton Berarer-^e ^
megnődd »«gTJSSSÄat* »

totos kéretik. Kiüli bŐrbeleffiéir«1“»®1 
ka.tr&ny«eapp*n helyeit »

Berger-««? g»ög
ffg arcbőr tiaxtáta 1 a ns Agsil

* tiooantUatoi «»olgíü

Berger-féle giycertn-kátrányszapgHg
“•* =^nn tartalomnto^üoo.n^^t*.

A többi Berger-lék szappanokbál
Reniioe-RvappAi1 a b6t tinoroitiisájra, á« oBlut/röN-"-

tótienitó «zappen lierger-lele  Bt«w!fi^yo^«»a»ppe»».U"e->r-|'llelO'er',let‘e PP
ríuír.m kr.) potro*olfok»iapp®*

halkihi'itOa len.
Berger-fóle fog s*appan köcaÄg*«

,. -a. renden logoknak, a. ... '‘obínyoe...makira _______
lei-ti.zuto w. A többi lO/rm,
«tatunk a rupiratokra. Utak mw
wnitan fu*»Uian hatost»!*. fentebbi féQnV**

Kapható : Dr. Bothschnek V. Emil, Balázs E.
valamint az ország összes gyógytáraiban.

7J itossrec i r
lítflUidK.'

■■■HHHBOI
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SZABADBAG
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Vastartalmú táp- és erősilőszer, vérképző és idegszilárditó
kellemes Ízzel, könnyű emésztéssel.

Hyggr igeBs.é'ÍR as ©s’tfosoIsjex&I tudakolni.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár Hajdumegye számára

Felvilágosítás
vagyon, család vagy magán személyről bár­
hol is lelkiismeretesen és bizalommal 

teljesít :

A. WOLFFSKY, Berlin
S. 37. tudakozó intézete.

0 0 0 0 0 Alapítva 1884-ben. o o o o o

Muvaközy László

[Minden külföldinél jobbak
és olcsóbbak!

A
Debreczeni Vasöntöde

es

Géplakatosság
aranyéremmel kitüntetett

ék- szerkezetű, er öttételes
Borsaitól és 

Széllőzuzói!
Eladás egyedül agyártelepen

Péterfia végén, 
a Hadház-utczában.

gyógyszerészről
M/A\vzj

SERftlL-ftRGHEHOOS, }
vMWiWZl

||| A legjobb arcz- 
szépitőszer a

Ü§ meiy az arezot tisztítja, tehériti es bársony puhává tieszi.

I Minden ártalmas alkotrész nélkül!

© Egy tégely ára SS 
I kor. 40 filter

i
«--------------------------------------

4
i Egy kis tégely ára 
* 70 fillér ^

___ e —— e
Serail-szappan. 1 Kitűnő toíiiett szappanok a Serail-puder. Kiváló finom arezpor 

*** " három színben, fehér,rózs '„ _ 1 , n naivm3z,iHuun,iuuui,rozsa és erémeE Epe-szappan. I O kenőcs használatához c { dob()z ^ 1 korona_
§§ Serail-créme. nappali használatra. Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Főraktár : 3D se. I*©-feb,s ©**.»©&: V. Bmil, SSábLalo-ari-ba 
»Jreja.e. Tóth, Béla, 3F<á,l©lcy Bál* BáaaXé, ^
Baíáas Öd©a gyógyszerész uraknál, valamint Jása és <3fóxxa 

*p urak droguariájában. |g

6 Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában, jj
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban. |j|
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A inagy. kir. államvasmak gépgyárának vezen. . .
2 2 3 BUDAPEST, Váezi-körut 32. szám. 1 2 1

Aián jit a. inagy. kir. államvasutak gépgyárában készült

4 0 S 10 <-* 1 2 leert j«i <« Ö T ( S ft I» I. Ö-k K S L Ez M T II IT.
% 14, 10 v* 20 lorrejii < OllPOl VU LOt 0410IÍIL.IAIT és végre ,

TWB“¥T ¥ ¥7eT^¥T^T¥TTTVf’»‘« Í6§Ujabb SZ6rk6Z6tll fÜküSZálÓ-, IMFök-mlul*EbNlum rakó. és kévekötő aratógépeit, - - '
továbbá: a szab. osztr. magyar áiiamvasuttársaság. resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-rendszerü
..................................Eczélöntescekefcvel ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.......................................

Kizárólagos képviselő : !©■ aP» »• eu* *a *• * - Debreczen.

1 í! l#i ff. ff.

. 1 í i
& y

■ -< 1 -K 1ff* j.*"ít,

&
biztos szer

minden rovar ellen. 
Csak

..üvegben vásári mdó“.

reczenben : Bán László, Csanak József, Csillag József, Csicsó Lajos, Deutsch Lajos, Felegyházi János, Jósa es 
1 Károly, Ganovszky Lajos, Geréby Fiilop, Göezey István, Havas József, Hirsch Fcrencz, Jánossy Béla, Klem Bei ív , I 

ivrausz J. nernát, Kohn H., Komlóssy Lajos, Kondor J. és fiai, Kontsek Géza, Korn hofier József. Kovács Mihály, Linden lelt. • 
Jenó, Lusztig Károly, Lusztig és Bán, Máyer József, Neumann és Weisz, Parii Ferencz, Hick! J. /elmos, Ifj. Rozsa Bajo , 
Rosenfeld R., Rosenthal Dániái, Rosenthal Sándor, Rólh Anlal, Roth Ipnácz, Szent Királyi Tivadar, Tóth Kálmán, "
Váray József. B.-Újfalu : Ifj. Weiszberger Ignácz. Ér-mihályíalva : Lévay Vincze, Grósz Samu. Bullák Móricz. H.-Boszormeny .
iTL I „ A* ü Vonón • Tóíinc C .Cv ob r cul n • IV , i • rí ti \ - Unln T .TfiPOil • U í.Ivn í O 1" -ill \\ í11 <. 7 TIT ti TI TI J .. K 1 SS ' * • 1 -< i í D K I

Kapható Debreczenben : Bán
Jóna, Fritsch 
Krausz J. Bei

... vjm>.. I --t, ■ ----------------------C-1 JglJ BU. Xil-iUlilOiJiaiY a • * IIII/-C, V 1 I v r- ‘ Cilii H. .1 w111.1v ... ---------------• ;---------- ~tr

Gemeinbeck József. H.-Kánás: SJachta János. H.-Szoboszló : Körner Béla. T.-Füred : Kohn Jakab, XX cisz mann J., Kiss J *

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


